

U.V.3
 ✓
 ✓

Q. - Struggle between raiders (nomads) and chieftains.

चौल तथा शैलेन्दु के विषय में संघर्ष के विषय में उदाहरण देना चाहते हैं।

Ans. - इसा के आठवीं शताब्दी में दक्षिण-पूर्वी एशिया में एक विशाल साम्राज्य की स्थापना हुई जिसके शासक शैलेन्दु नाम की व्याख्या तथा इसके उद्गम स्थान के विषय में विद्वानों में मतभेद रहा है। चीनी, भारतीय, अरबी तथा स्वामीय लेख इसका उल्लेख पर पुनरावृत्ति करते हुए भी किसी निश्चित निराय पर पहुंचने में असमर्थ हैं। वास्तव में शैलेन्दुवंश का प्रारम्भिक इतिहास चार-पांच लेखों पर ही आधारित है और इन्हीं का अध्ययन कर हम इसका इतिहास की सफाई प्रदर्शित कर सकते हैं। पट्टन प्रभाषीक अभिलेखों से साबित होता है कि शैलेन्दु का राज्य 675 ई. तक फैला हुआ था। 7-8 शताब्दी में दक्षिण भारत में चौल साम्राज्य की विस्तारशीलता अपनी चरम सीमा पर पहुंची। ~~शैलेन्दु~~ ~~मनुष्य~~ के अनुसार चौल साम्राज्य का विस्तार उत्तर की ओर पेरारनदी, दक्षिण में वेलाक नदी तथा पश्चिम में कुर्ण तक था। उसी समय पल्लववंश के उदय होने के कारण चौल साम्राज्य की विजय सीमा अधिक नहीं बढ़ सकी। परन्तु नवी सदी में प्रांतिक प्रथम सिंहासन 675 ई. और इसके आगमन से चौल इतिहास में नया मोड़ मिला। पट्टन ई. में राजा पल्लव राजा चौल सिंहासन पर बैठा। इसके अपने पराक्रम से समुदाय दक्षिण भारत का शासक बन गया। इसके बाद राजेन्दु चौल ने चौल सीमा बंगाल तक पहुंचाया। इसके समय में चौल साम्राज्य उन्नतिके चरम बिंदु पर पहुंचा था।

INTRODUCTION

985 ई. में राजा राजा चौल सिंहासन पर बैठा।

985 ई. में राजा चौल सिंहासन पर बैठा।
 985 ई. में राजा चौल सिंहासन पर बैठा।
 985 ई. में राजा चौल सिंहासन पर बैठा।

अतः यहाँ पर हमें मुख्य रूप से शैलेन्दु और चौल शासकों के बीच हुए संघर्ष के विषय में वर्णन करना है 777 ई. शरी तथा शैलेन्दु राजा के बीच हुआ संघर्ष भारतीय तथा बृहन्न भारत के इतिहास में एक महत्वपूर्ण घटना है। 7वीं शदी के प्रारम्भिक दिनों में चौल तथा शैलेन्दु राजाओं के बीच सिंधु नदी पर युद्ध हुआ। इसकी पुष्टि अभिलेखिक साक्ष्यों से होती है। शैलेन्दुवंश के राजा चुलाम्पी वर्मन ने एक बड़े विचार कौशिकी या नौवीं शदी में कराया, जिसे आधुनिक नाम पल्लव

जाता है। इस विचार के दोष-रहित के लिए - बोल समुदाय राजराज
ने संकल्प ले कर आधुनिक रूप में दे दिया था। अर्थात्
वर्तमान समिति को आधुनिक रूप में बनाया। उनका पुत्र
जी. आर. विजय हुंगवर्मा ने उस विचार को पूरा किया। इसका
उद्देश्य राजराज के लेख में मिलता है।

गणराज्य
का
संरचना

बाल्या में प्रायः ताम्र अमिनेन्द्र जी कि देवपाल के समय
के 34 वीं वर्ष का है। इसमें सुभादीप के शासक बाल्या देव-
के अग्रज देवपाल द्वारा पांचगांव के राजा का उद्देश्य है
आज के राजे नु-बोल के लेख से यह भी पता चलता है कि
91 वीं वर्षों में शौनेन्दु शासक जी. आर. विजय हुंगवर्मा का राज्य
उत्तर में 1016 (के. स. स. स. स.) तक फैला था और दक्षिण में पश्चिम
सुभाज के जी. विजय पर भी इसका अधिकार था।

अधुनिक विवेचन से पुराने हैं कि 91 वीं वर्षों के
प्राथमिक काल में बोल संघ शौनेन्द्रों के मध्य अद्युत संघ-
वों। दोनों देशों में व्यापक संघ राजनीतिक वैद्युत का
सुझाव हो चुका था। इस समय बोल संघ शौनेन्द्र दोनों
आपने-आपने की वृद्धि में लंगरन थे। दोनों सामुदाय अपनी
विचारवादी नीति की कल्पना को सफल करने के लिए
दूर विचारों, पर इतिहास सर्वदा से इस कल्पना का सही
रखते कि जब दो शौनेन्द्र सामुदाय पुराने की और बड़े बड़े
चरम लक्ष्य की सीमा को सफल करने के लिए 100-वर्षिक
होना है तो उनकी सपना इत्यादि में परिवर्तित हो जाती है।
ये कि इसी पुराने की चरम बोल संघ शौनेन्द्रों के मध्य
वर्धित हुई। इन अद्युत संघों की कल्पना अभी कहीं ना-
चुकी है, उसमें विचारों को स्यादों की अभियां को एक
पुराने का पुनरोच्चारण करना पड़ा।

मुझ समझे शौनेन्द्रों संघ बोलों के संघर्ष का
का पुराने का 100-वर्ष का यह कल्पना को कठिन है, परन्तु
पुनः दोहराते कि पुराने आकाशक बोल ही वा-वीनी
साक्ष्यों से सही पुनः दोहराते कि चीनी का यह आकाश
1096 में हुआ था। चीनीयों ने उन्निवित किया है कि
1096 ई. में संकल्पित संघ शौनेन्द्र के यहाँ से चीन-
गया था। इसने बोल द्वारा कि ये सभी आकाश का संघर्ष

किया है बीबी ने बीनेन्दों के उप-चौक आक्रमण की विधि-
 संविद्य है परन्तु राजेन्द्र चौक के अभिलेख जो ७ मरा १७१६,
 १७१८, १७२२, २३, २४ संव २५ ई० के हैं। बीनेन्दों पर आक्र-
 मण की सूचना देते हैं। तिसवलगुण्ड से प्राप्त एक अभिलेख
 में कहा गया है कि राजेन्द्र चौक ने कराह विजय की तथा-
 समुद्र पार के सभी राजाओं को पराजित किया। इस आक्रमण-
 का विस्तार परान अलुर के मंदीर से प्राप्त अभिलेख में मिलता
 है। बीनेन्द चौक आक्रमण की पूर्वपुष्प पुमापीक तिथि-
 तिसवलगुण्ड अभिलेख की है। इस पर १७१६ ई० तिथि-
 अंकित है। ७१० समुद्र पार इसी तिथि को पुमापीक मानते हैं।
 लगभग ८ वर्ष के पारवात यह संघर्ष अपनी पराजय पर
 पहुंचाया। १७२५ ई० में चौक शासक बीनेन्दों के उप-
 चौराहा आक्रमण की थी अमा अनाई। इसका विवरण राजेन्द्र
 चौक के तंजौर लेख में मिलता है।

वस्तुतः बीनेन्दों संव चौकों के मध्य संघर्ष चौक
 का पुष्प क्यों हुआ इसका निराकरण कठिन है। चौक
 अभिलेखों से पता चलता है कि व्यापारिक नियंत्रण हेतु ही
 चौकों ने बीनेन्दों पर आक्रमण किया है। चौक अभिलेख
 से ऐसा भी पुरुष होता है कि कम्पुज अरेरा ने चौक
 शासक के पास अपना रूप उपहार के रूप में भेजा था,
 सच ही कम्पुज शासक ने चौक शासक से उपहार की
 याचना भी की थी क्योंकि ऐसा प्रति होता है कि बीनेन्दों के
 वही दुर्बलता के समस्त कम्पुज टीक नहीं पाठवाया चौक
 शासक पहले से ही अक्षर की पुतिता में थे। उपपुत्र अक्षर
 पाकर अपने कम्पुज की सहायता न करके स्वयं बीनेन्दों
 पर ही आक्रमण कर दिया। अधिक सम्भावना है कि इस
 पुष्या में उन्हें कम्पुज से भी सैनिक सहायता मिली हो।

राजेन्द्र चौक के एक निदान सामुहिक पुमापी-
 अक्रमण विजय दुर्गा वर्मन ने इस पुष्या का सामना किया।
 इस संघर्ष में राजेन्द्र चौक विजयी हुआ और सोरा मविजय
 दुर्गा वर्मन कुरी इव पराजित हुआ तंजौर लेख से पता चलता
 है कि इस विजय के परिणामस्वरूप दक्षी, पृथ्व, राजको, ...

विद्याचर होया; एवं मजिधों के फारक चोल शासक को प्रायः
 1200 ई.पू. के लोख में उन राज्यों का भी उल्लेख है जिनापत्तोल
 सम्राट् का अधिकार हो गया था। इस तरह जू विजय, पन्नई,
 मनीपुर, मयिकोटिंगम, इमिंगलोक, मत्पापालम, वन्य-
 रपाण्डुम, वीरु वेलम, लामुनिंग, इलामुदिदियम, मक्कावाम,
 कोडरम आदि का उल्लेख चोल सिलालेखों में मिलता है।
 इन अभिलेखों से यह पता चलता है कि धारो मसमी देवों
 पर भी राजेन्द्र चोल ने दिगविजय की थी।

उपपुत्र वर्णन समीरमानों का निरिचर-
 जानकारी नहीं प्राप्त होसकी है। प्रीठ दल के अनुसार
 इनमें से अधिकतर की स्थिति या तो सुमाना में वी मन्वा
 मलाया में।

परन्तु राजेन्द्र चोल का यह ऐतिहासिक प्रयास स्था-
 पित न पाए का सकारा किन्तु यह तो निर्विवाद सत्य है
 कि राजेन्द्र चोल ने जू विजय पर वंग पर आक्रमण
 का संग्राम विजय हुंग को बंदी बनाया मलाया जोंगों के
 अनुसार लामिन शासक राजेन्द्र चोल ने सिंगविंग नदी
 स्थिति गंगानगर का विह्वंस किया। जी हीर की एक सदसक
 नदी किंगे पर स्थित गढ़ को जीरा इतिहासिक प्रसिद्ध
 बाद में सिंगपुर वला पर अधिकार कर लिया राजेन्द्र-
 चोल के आक्रमण के परिणामस्वरूप वी नन्दु राज्य
 जिसका बिन्दार मलाया से सुमाना तक था संवत्सक
 शासक संग्राम विजय हुंग बर्मेन का अनूवा।

सुंगवंश के इतिहास के अनुसार चोमिदिउआ
 (जी देव) नामक शासक ने संवत् 1022 ई. में चीन
 सुधार देकर भेजा था जिससे वी पूर्वा संबंध कायम हो
 सका इससे समिठ होता है कि चोल विजय प्राचीन रूप से
 नहीं रह सकी। राजेन्द्र चोल के समय से ही उसके दिग-
 विजय का द्वास हुआ। यह निरिचर था से नदी कला
 जा सकता है परन्तु लामिन लेखों से राजेन्द्र चोल के
 वंशजों द्वारा पुनः कदरम में अधिकार करने का
 उल्लेख मिलता है वी राजेन्द्र देव के सातवें वर्ष (1062
 - 63) के वेगम्वेर लेख में उसके कदरम पर अधिकार

(5)

तथा वहाँ के शासकों को अपना राज्य पुनः वापस करने का अवसर हो कोलोडिंग चोत के 20 वं वर्ष (10 वीं-10) के दौर में किंग के शासक के पुत्र राजविद्यावर पामंत और अभिमानी हुंग पामंत के अनुमोदना कोलोडिंग ने शीलेन्दु चुरामणी वर्म न विद्यार के पुत्र दिर-गयेगांव को कर से मुक्त कर दिया इससे पना चल रहा है कि कोलोडिंग चोत के समय में दोनों राजाओं में फिर से बिना कायम हुआ

पुनः
पैसा खरे लौट से यह पुत्रि हो गई कि की राजेन्दु देव के राज्यकाल से पहले कदारम अथवा केरा के शासक ने पुनः हथौड़ा हाथ कर ली थी और चोत सम्राट को उन्हें फिर से जीतना पड़ा इस विजय ने चर्म विजय का रूप ग्रहण किया और कदारम (केरा) के शासक को अपना राज्य पुनः वापस मिल गया इस तरह शीलेन्दु तथा चोत शासकों का युद्ध लगभग 50 वर्षों तक चल रहा था कदाचित और ऐतिहासिक परि-धीतियों तथा यात्राएँ की अनुविद्याओं के कारण चोत अपना अधिकार बलाया पर कायम न रह सके और उनकी सुदूर पूर्व की विजयाणा का अन्त हुआ

अनु जो भी है शीलेन्दु चोत सम्राज्य के बीच सबसे पहली नजर इतिहास में एक महत्वपूर्ण स्थान रखता है यह चोत सम्राज्य की विना लहा तथा विजयता का परिचय देता है चोत सम्राज्य के सामुहिक वेग की प्रजबुद्धी तथा साधनों का इतिहासकार दाद देता है

== 0 ==